
1. (x − 3y)2 − 2x + 6y + 1 를 인수분해하면?

① (x − 3y − 1)2 ② (x − 3y + 1)2

③ (x + 3y − 1)2 ④ (x + 3y + 1)2

⑤ −(x + 3y + 1)2

(준식)= (x − 3y)2 − 2(x − 3y) + 1

x − 3y = A 로 치환하면
(준식) = A2 − 2A + 1

= (A − 1)2 = (x − 3y − 1)2

해설



2. 어느 고등학교 동아리 회원 45 명의 몸무게의 평균이 60kg 이다. 5

명의 회원이 탈퇴한 후 나머지 40 명의 몸무게의 평균이 59.5kg 이
되었다. 이때, 동아리를 탈퇴한 5 명의 회원의 몸무게의 평균은?

① 60kg ② 61kg ③ 62kg ④ 63kg ⑤ 64kg

동아리를 탈퇴한 5 명의 학생의 몸무게의 합을 xkg 이라고 하면
60 × 45 − x

40
= 59.5, 2700 − x = 2380 ∴ x = 320(kg)

따라서 동아리를 탈퇴한 5 명의 회원의 몸무게의 평균은
320

5
= 64(kg) 이다.

해설



3. 다음 그림에서 AB = AC = CD = DE = EF =√
2이고, BC =

√
a, BF =

√
b 일때, b−a 의값을

구하면?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

BC =
»
(
√
2)2 + (

√
2)2 =

√
4, a = 4

BF =
»

(
√
2)2 + (

√
2)2 + (

√
2)2 + (

√
2)2 + (

√
2)2 =

√
10, b = 10

따라서 b − a = 10 − 4 = 6

해설



4. 다음 그림에서 PA, PB 는 원의 접선이고
점 A, B 는 접점이다. ∠PAB = 60 ° 일
때, △ABP 의 넓이는?

① 36
√
3 cm2 ② 24 cm2 ③ 24

√
2 cm2

④ 12
√
3 cm2 ⑤ 12 cm2

PA = PB 이므로 △ABP 는이등변삼각형이다. 그런데 ∠PAB =

60 ° 인 이등변삼각형은 정삼각형이므로

넓이=
√
3

4
× (4
√
3)2 = 12

√
3( cm2) 이다.

해설



5. 자연수 a, b 에 대하여
…

216a
7

= b 일 때, a + b 의 최솟값은?

① 33 ② 36 ③ 42 ④ 44 ⑤ 78

…
216a
7

=

…
23 × 33 × a

7
= b

a = 7 × 2 × 3 = 42 일 때 최소

b =

…
23 × 33 × 7 × 2 × 3

7
= 22 × 32 = 36

∴ a + b = 42 + 36 = 78

해설



6. 다음 그림의 사각형은 넓이가

2 인 정사각형이다.
a + b√

2
의

값은?

①
√
2 − 2 ②

√
2 − 1 ③

√
2

④ 2 −
√
2 ⑤ 3

넓이가 2 인 정사각형의 한 변의 길이는
√
2

a = 1 +
√
2 , b = 1 − 2

√
2

a + b√
2

=
1√
2
(1 +

√
2 + 1 − 2

√
2)

=
2 −
√
2√

2

=
2
√
2 − 2
2

=
√
2 − 1

해설



7. 세 자리 자연수가 있다 각 자리의 수의 합은 10이고, 가운데 자리의
수의 4배는 다른 두 자리의 수의 합과 같다.
또, 이 자연수의 각 자리의 수를 거꾸로 늘어놓아 얻은 자연수는 처음
자연수보다 198만큼 크다. 처음 자연수는?

① 235 ② 325 ③ 532 ④ 523 ⑤ 358

일, 십, 백의 자리의 수를 각각 p, q, r라 하면
p, q는 0이상 10미만의 정수이고
r은 1이상 10미만의 자연수이다.p + q + r = 10 · · ·㉠
4q = p + r · · ·㉡

㉠, ㉡에서 q = 2

100p + 20 + r = 100r + 20 + p + 198

p − r = 2 · · ·㉢
q = 2를 ㉠에 대입하면 p + r = 8 · · ·㉣
㉢+㉣에서 p = 5, r = 3

따라서 구하는 수는 325이다.

해설



8. 다음포물선 y = x2−2x−3의꼭짓점을 A 라
하고, x 축과의교점을 B, C 라할때, △ABO
의 넓이는?

① 16 ② 8 ③ 12

④ 6 ⑤ 10

y = x2 − 2x − 3 = (x − 1)2 − 4
A 의 좌표는 (1, − 4) 이다.
x 축과 교점은 y = 0 일 때이므로
0 = (x − 1)2 − 4 이다.
따라서 x = −1 또는 x = 3 이다.
B 의 좌표는 (3, 0) 이다.

∴ △ABO =
1
2 × 3 × 4 = 6

해설



9. 좌표평면 위의 직사각형 OABC 를
그림과같이꼭짓점 A 가변 BC 위의
점 D 에 오도록 접었을 때, 점 E 의
좌표는?

① (13, 3) ②
Å
13,

12

5

ã
③ (13, 4)

④ (13, 5) ⑤
Å
13,

13

5

ã
점 E 를 (13, a) 라 두면 AE = DE = a , BE = 5 − a 이다.
OA = OD = 13 이고 OC = 5 이므로 CD =

√
132 − 52 = 12

이다.
따라서 DB = 1 이므로 △BDE 에서
12 + (5 − a)2 = a2 이다.

a =
13

5
이므로 점 E 는

Å
13,

13

5

ã
이다.

해설



10. 그림에서 원 O 는 △ABC 의 내접원이
고 세 점 D, E, F 는 접점이다. AD =

2, BD = 6, AC = 6 일 때, △ABC 의
넓이는?

① 10 ② 10
√
3 ③ 18

④ 24 ⑤ 30

원 밖의 점에서 원에 그은 두 접선의 길이는 같으므로
AF = AD = 2
CF = CE = 4
BE = BD = 6
AB = 8,BC = 10,CA = 6 이다.

이때, BC2
= AB2

+ CA2
이 성립하므로

이 삼각형은 ∠A = 90° 인 직각삼각형이다.

따라서, 넓이는
1

2
× 6 × 8 = 24

해설


